

阅读副请扫品,请扫描二年南八次号。



人间烟火气



## 寫寫有理

赵宾,女,1970年生,网名"凿冰煮雪"。通川区中医院内科医生,曾经的文青一枚。从医20余年,感悟颇多,常思述之与人,言之不尽泄于笔端。把自己所想所思所悟用文字表达出来,和朋友们分享快乐,分担忧伤。

## 终将老去

小区有几株玉兰树,花开时,常在树下流连观赏,每一朵玉兰都足够美丽,何况一树的花。然而发现,看一树的花,并不及单单欣赏一朵花更有意味,倘或出,所不,一株开满花的树,怎么拍都拍不出出,特写一朵玉兰洁白雅致的美感。有棵玉兰树,花开得繁盛,较其他树木高大,我在树下转悠几圈,希望找到合适拍摄的花朵,却发现所有的花儿都是向上绽放,我只能看到它们的背影。

抬头望向满树的花,心生不满,犹如小朋友隔着玻璃看到糖果,却吃不到口里一样失望。盘算着爬上哪个制高点,近距离欣赏低矮的几朵花。正当我望天出神时,听到一个苍老的声音:玉兰花,我年轻时候最喜欢绣的花。循声回头,一位瘦小杵杖的老妇人,满头白发和满脸皱纹,显示她的年龄很大。果然,老人说她已年过九旬。

和老妇人闲聊起来,难得老人耳聪目明,思维尚且敏捷,述说他们那时的绣花主要用于枕套、被褥,她最喜欢的图图它中,她想到了什么:皮肤吹弹可破遥远的四忆少好时代;激情奔放的青春岁月;稳重忙碌少时代;激情奔放的青春岁月;稳重忙碌的鼎盛中年;以及壮心不已的初老之时……老年以后,连中年都是奢望。我揣度老的惆怅与伤感,老人却相当平静,一句"然规律"云淡风轻,最是老去无可奈何。

这样直观的视觉对比,强烈的反差,我

不信你对变老没有一丁点畏惧、害怕。而 且变老,不只是身体被岁月沧桑留下痕迹, 还有各种能力的下降,包括学习、工作、运 动、适应环境等能力,乃至记忆、语言、睡 眠、饮食、兴趣爱好等全面退化。 尊老敬 老、退休制度,无不是对弱势的一种保护, 这是人类的大智慧,就像动物储备过冬的 粮食。衰老和冬天一样,必然会来到。

其实,不独老人不喜欢老去的模样,中年人也一样。几位朋友外出游玩,大家相互拍照,坐定闲聊时,发图片评头论足,相互拍照,坐定闲聊时,发图片评头说气气道:不看看着,突然扔掉手机,气气高。中年以后,不管如何注意修饰妆容,容颜和形体的综合分数总会下降,只是天天颜和形体的综合分数总会下降,只是天天颜和形体的综合分数点会下降,只是天天颜和照镜子,有以对照片上的形象不能每天。大戏自己最仁慈,在镜中怜惜每天。太诚有的缺点摆在那里,衰老猝不及防突下眼前,一时便异常沮丧失落。

朋友们一定好奇,赵医生如何化解婆婆的情绪。套路性劝解:哎呀,人老了我这样。是真理,却不是有效的宽慰方式。我拉着婆婆和学生的手,笑:莫法,你的无我的好看,我的没她的好看,如果是人是妖精了。这样好看,那不是人是妖精了。返来乐姿继续说:人老了才生病是对的呀,未来必年轻就生病。我们都年轻过,但还没好好难,你走得快些,在前面要给我人好哦。成功树立婆婆给晚辈做表率的决心,让她收敛了脾气安静下来。

在医院工作时间长了,看到多少患者和家属,从青年到中年,从中年到老年,直至生命尽头。很多老人在疾病和衰老的共同夹击下,控制能力、自理能力下降,性格脾气变得怪异,他们敏感、执拗、偏激,甚至自私。一朋友讲述:他被查出可能患上肿瘤,告知其父母,老母亲当即哭了,正感动于母子情深,老人下一句话让他破防,你要是死了,谁来照顾我们哟。

在我看来,前两位老者都是很好的老 人。第二位虽不及第一位老者性情平和,



看得开看得淡,但她在乎自己的相貌,以及生病后的无用感,让她觉得负疚,不愿拖累家人,说明她有较强的自尊心,而且顾及他人的感受,对旁人的劝解可以接受并改变,不像有些老人完全放弃形象管理,沉浸在自己的痛苦中,对子女诸多苛责,过多负面情绪,让人只想避而远之。

真心话,老年并不值得期待,没有谁会真正欢天喜地迎接老年的到来,只是无可抗拒生命在时间的轨道上单向行进。每每看到健康自律,被人尊重喜欢的老人,会给我信心,觉得变老并不是那么可怕的事情;相反,看到那些性格脾气怪异,被人嫌弃的老人,便提醒自己注重修行,老了之后千万不能变成那样子。

现代医学的进步,不断延长人类平均寿命,但是科学家改变不了童年、青年、中的时段,被延长是老年。只要我们称及我们终将老去,老去是人生的任务,不然像一年三季的蚱蜢,春生秋亡。中年到老年,犹如黄昏到黑夜,深秋到寒冬,我们要做的不是害怕天黑地寒,而是多准备灯光和炉火,让黑夜有光,寒冬有暖。说到来的老年,做好身体和物质上的储备。

"五月五,过端午,划龙舟,敲锣鼓,背 着娃娃回娘家,取得勾勾伞打老虎。"

菖蒲、艾草葳蕤,粽子、皮蛋、盐蛋占据货架最显眼的位置,一年一度的端午招招摇摇从各种传说中走来,无论哪一种,都带着历史传统文化的温润,就那样主宰着一年一度固定时间里固定的话题。

我对端午的认识,除了来自书本上的介绍,更多是停留在一把蒲扇和一把勾勾 全的柔软。

老家有一种习俗,每到端午,新婚燕尔的小夫妻就会回娘家取勾勾伞和蒲扇。那一天,人们见面最多的一句话是:"回丈母娘家取勾勾伞去了哈。"不用回答,也不需要回答,彼此心知肚明,被问者略微羞涩一笑便擦肩而过。当然,女母好婚并不是空手回家,孝敬老丈人、丈母娘的酒、粽子、挂面、糕点、盐蛋等是必备品。

## 端午,一把勾勾伞的牵绊

□唐雅冰(四川)

上丝线做的穗子和系绳,挂在蚊帐上备用,据说这样的香囊可以驱虫、避瘟、防病,还可以保佑小孩一生平安。至于勾勾伞,那就简单了,在集市上逛几圈,货比三家,选中美观大方、结实耐用,而且撑开后要足够遮住三人全身的,买回家挂堂屋最显眼的位置。

女儿女婿小外孙到了,家人团聚其乐融融。嫁为他人妇的女儿恢复在父说不面前的娇憨,一边帮着母亲下厨,一边说苦母亲下厨,一边帮着母亲下厨,一边说苦瓜炒肥肉、腊肉炒竹笋、青椒炒茄子、蒜子瓜肉、水煮豇豆、凉拌黄瓜以及纸子、蒜子、鸡蛋摆上桌,升级为外公的岳大高点。要一杯雄黄酒,在孩子额头、手口。大小一下,嘴里念念有词:"沾了雄黄酒,看着子门,长命百岁。"之后将剩余的酒沿着子门。接下去。丈母娘取出香囊,挂在孩的门。接下来,一家人喝酒吃菜,唠嗑叙旧,温馨而幸福。

饭后, 丈母娘把早就晒在院里的井水和着艾蒿、菖蒲等一些叫不上名的草熬了一大锅水, 待冷却得差不多了, 全家人总动员, 给粉嘟嘟的孩子来个百草浴。据说

这样洗了澡,孩子就不会遭蚊虫叮咬,无灾无病,特别好带。

女儿女婿返程时, 丈母娘将精心挑选的勾勾伞和亲手制作的蒲扇送给他们。一把勾勾伞, 寓意钩住幸福, 钩住温暖和亲情, 钩住女婿的心, 娘家是女儿永远的依靠, 也象征着父母对女儿一家未来生活的美好祝愿和祈盼。至于蒲扇, 则寓意扇跑路上一切恶鬼, 辟邪消灾, 驱走病害, 一生健健康康。

而今市场上各种各样的伞五花八门, 防雨、防紫外线,自动、半自动,实用伞、工艺伞……逐渐取代了当年那种结实耐用 的黑色帆布勾勾伞,只是不知道取勾勾伞、送蒲扇的习俗是否还在沿袭。

当年我从娘家取回的勾勾伞,已经不知道遗失在哪一道时光里,年迈的母亲不再做蒲扇、香包,电扇、空调早就取代了扇子的地位,母亲也搬来和我们住到了一起。只是每到端午,母亲依然会熬几大锅艾蒿水,督促一家人认认真真泡个澡,清渍爽爽开启新的生活。

家有小女初长成,某年端午,我是否该考虑为她准备勾勾伞和蒲扇呢?